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Молодежь и политика

Молодежь и политика
Опрос «ФОМнибус» 30 апреля – 1 мая. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Участие в политической жизни страны

Как Вы полагаете, нужно или не нужно, чтобы молодые люди участвовали в политике, политиче-
ской жизни страны?
данные в % от всех опрошенных

Молодежь и политика

Участие в политической жизни страны

Опрос  1 мая  2011

Кто чаще считает, что нужно, чтобы молодые 
люди участвовали в политике, политической 

жизни страны

Кто чаще считает, что не нужно, чтобы молодые 
люди участвовали в политике, политической 

жизни страны

Как Вы полагаете, нужно или не нужно, чтобы молодые люди участвовали в политике, 
политической жизни страны?

*Как вы полагаете, нужно или не нужно, чтобы молодые люди, те, кому не больше 25-ти, участвовали в политике, политической 
жизни страны?

1

Молодежь и политика

Участие в политической жизни страны

Опрос  1 мая  2011

Кто чаще считает, что нужно, чтобы молодые 
люди участвовали в политике, политической 

жизни страны

Кто чаще считает, что не нужно, чтобы молодые 
люди участвовали в политике, политической 

жизни страны

Как Вы полагаете, нужно или не нужно, чтобы молодые люди участвовали в политике, 
политической жизни страны?

*Как вы полагаете, нужно или не нужно, чтобы молодые люди, те, кому не больше 25-ти, участвовали в политике, политической 
жизни страны?

1

Молодежь и политика

Участие в политической жизни страны

Опрос  1 мая  2011

Кто чаще считает, что нужно, чтобы молодые 
люди участвовали в политике, политической 

жизни страны

Кто чаще считает, что не нужно, чтобы молодые 
люди участвовали в политике, политической 

жизни страны

Как Вы полагаете, нужно или не нужно, чтобы молодые люди участвовали в политике, 
политической жизни страны?

*Как вы полагаете, нужно или не нужно, чтобы молодые люди, те, кому не больше 25-ти, участвовали в политике, политической 
жизни страны?

1

Кто чаще считает, что нужно, чтобы молодые 
люди участвовали в политике, политической 
жизни страны

Кто чаще считает, что не нужно, чтобы молодые
люди участвовали в политике, политической 
жизни страны

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 79% население в целом – 5%
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Молодежь и политика

Почему, на Ваш взгляд, нужно / не нужно, чтобы молодые люди участвовали 
в политике, политической жизни страны? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Это дело молодых, в их руках – будущее страны, 
вся надежда на них 26

«Время молодежи»; «это же их дело» «куда без молодых-то?»; «а 
кто ж еще будет участвовать?»; «чтобы страна не топталась на месте, 
а двигалась вперед»; «чтобы что-то изменить. На стариков надежды 
мало»; «будущее России зависит от молодежи»; «только молодежь 
может повлиять в лучшую сторону на политику»; «это их будущее, им 
его строить».

Положительные качества молодых (прогрессивные 
взгляды, образованность, энергичность и др.) 18

Прогрессивные взгляды, новые идеи, умение ориентироваться 
в современной жизни 14

«Молодые мыслят по-новому»; «современный взгляд на жизнь у них»; 
«более свежий взгляд на политику»; «они могут внести свои, более 
современные идеи»; «они мыслят креативно»; «более в духе времени»; 
«так как они современные, всё знают»; «еще не закостенели».
Ум, знания, образованность 3
«Грамотная у нас молодежь, образованная»; «она сейчас знающая»; 
«они более образованы»; «они сейчас умнее нас»; «молодежь-то, они 
умнее».
Энергичность, активность, инициативность 2
«Активная жизненная позиция»; «они более энергичные»; «молодежь – 
более энергичная»; «они активнее, энергичнее – новое поколение».

Это нужно для обеспечения политической преемствен-
ности, формирования нового поколения руководителей 10

«Надо готовить заранее молодые кадры»; «должна быть смена полити-
ков»; «нужно омолаживать руководителей страны»; «сменить руково-
дителей придется когда-нибудь – пусть молодежь привыкает»; «среди 
них будущие руководители и политики».

Это нужно для приобщения молодых к жизни страны, 
к решению ее проблем 6

«Они живут в этой стране и должны участвовать в жизни её»; «чтобы 
знать и понимать, что происходит в стране»; «чтобы тоже участвовать 
в жизни страны и вносить свою лепту»; «пора приобщаться к жизни 
страны, решать серьезные проблемы»; «чтобы молодежь чувствовала 
ответственность за происходящие события в государстве»; «чтобы 
брали ответственность за свою страну».

Это дает молодым возможность высказывать свои 
взгляды, отстаивать свои интересы 5

«Чтобы вопросы решали, которые интересны молодежи»; «чтобы под-
нимать вопросы и проблемы молодежи»; «чтобы считались с мнением 
молодежи»; «выражать свою жизненную позицию»; «не всё же людям 
взрослым решать – надо и молодежи высказать свое мнение».

не нужно
(Задавался тем, кто cчитает, что не нужно, чтобы 
молодые люди участвовали в политике, политиче-
ской жизни страны, – 5% респондентов.)

нужно
(Задавался тем, кто считает, что нужно, чтобы 
молодые люди участвовали в политике, поли-
тической жизни страны, – 79% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Слишком молоды, 
не хватает жизненного 
опыта, политикой долж-
ны заниматься зрелые 
люди

1

«Политика – удел опытных и муд-
рых»; «ума и мудрости еще нет»; 
«да они еще мало чего понимают. 
Какая им политика?»; «должны 
быть люди закаленные»; «долж-
ны опытные мужчины работать».

Это не принесет пользы, 
будет хуже, молодым 
нечего делать в поли-
тике

1

«Слишком большие игры, чтобы 
вовлекать молодежь»; «там 
делать нечего»; «они будут не-
правильно всё делать»; «от них 
мало толку».

Отрицательные каче-
ства молодых 1

«Молодежь очень агрессивная»; 
«они какие-то неглубоко мыс-
лящие, поверхностные»; «моло-
дежь – бездумная»; «разболтана 
молодежь, несерьезная»; «мозгов 
не хватает».

Другое 1

«У них другие обязанности»; «ей 
нужно образование получать, а не 
в политику лезть»; «все подби-
раются известными политиками 
под свои взгляды»; «сейчас в 
стране кто прорвался к власти, 
тот и прав»; «у нас в политике 
и так молодые – президент вот 
молодой повернул куда-то на 180 
градусов не туда».

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 1
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Как Вы думаете, в последние год-два молодежь в нашей стране стала участвовать в политике боль-
ше или меньше, или в этом отношении ничего не изменилось?
данные в % от всех опрошенных

Кто чаще считает, что в последние год-два молодежь в нашей стране стала участвовать в политике больше

данные в % от групп

Молодежь и политика

данные в % от всех опрошенных

Это дает молодым знания, опыт, развивает их 5
«Они должны учиться разбираться в политическом устройстве страны»; 
«должны учиться управлять государством. Пусть учатся у старших»; 
«должны набирать опыт»; «надо учиться»; «молодежь должна разви-
ваться»; «чтобы они больше занимались этим, повышали свой уро-
вень»; «для профессионального роста».

Молодых нужно увлечь, иначе они деградируют 2
«Для организации досуга молодежи»; «молодых нужно увлекать, отвле-
кать от ерунды и пьянства»; «лучше политика, чем наркотики»; «чтоб 
не было хулиганства»; «чтоб отвлекались от наркотиков, от пьянки»; 
«чтобы меньше болтались по улице без работы и с банками пива».

Другое 2
«Кто-то должен думать»; «поддержать народ»; «так разнообразнее»; 
«для повышения жизненного уровня молодых людей»; «молодежь. 
Только честная, не жулики»; «чтобы правительство было сильное»; «я 
занимаюсь, и мне нравится».

Затрудняюсь ответить, нет ответа 9

Молодежные политические организацииБыло в 6 2010

Как Вы думаете, в последние год-два молодежь в нашей стране  стала участвовать в политике 

О деятельности  каких общероссийских или региональных молодежных политических 
организаций, политических движений Вы знаете или что-то слышали? (Открытый вопрос.)

Кто чаще считает, что  в последние год-два молодежь в нашей стране  стала участвовать в 
политике больше 

Молодежные политические организацииБыло в 6 2010

Как Вы думаете, в последние год-два молодежь в нашей стране  стала участвовать в политике 

О деятельности  каких общероссийских или региональных молодежных политических 
организаций, политических движений Вы знаете или что-то слышали? (Открытый вопрос.)

Кто чаще считает, что  в последние год-два молодежь в нашей стране  стала участвовать в 
политике больше население в целом – 33%
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Молодежь и политика

Молодежные политические организации

О деятельности каких общероссийских или региональных молодежных политических организаций, 
политических движений Вы знаете или что-то слышали? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Молодежные политические организацииБыло в 6 2010

Как Вы думаете, в последние год-два молодежь в нашей стране  стала участвовать в политике 

О деятельности  каких общероссийских или региональных молодежных политических 
организаций, политических движений Вы знаете или что-то слышали? (Открытый вопрос.)

Кто чаще считает, что  в последние год-два молодежь в нашей стране  стала участвовать в 
политике больше 
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О какой из этих молодежных политических организаций Вы знаете или что-то слышали? (Карточка, 
любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

(Карточка, любое число ответов.)

3

* «Голос молодежи» – вымышленная организация, включенная в список исключительно для того, чтобы примерно оценить долю случайных ответов (когда 
респондент отмечает ту или иную организацию потому, что ее название показалось ему знакомым, или для того, чтобы продемонстрировать «информиро-
ванность»).

Молодежь и политика
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Чаще отвечают, что знают или что-то слышали о движении «Молодая гвардия “Единой России”»

Чаще отвечают, что знают или что-то слышали 
о движении «Наши»

Чаще отвечают, что знают или что-то 
слышали о движении «Россия молодая»

данные в % от групп

данные в % от групп данные в % от групп

Молодежь и политика

Знают или что-то слышали о движении "Молодая гвардия "Единой России"

Знают или что-то слышали о движении 
"Россия молодая"

Знают или что-то слышали о движении "Наши"

4

Знают или что-то слышали о движении "Молодая гвардия "Единой России"

Знают или что-то слышали о движении 
"Россия молодая"

Знают или что-то слышали о движении "Наши"

4

Знают или что-то слышали о движении "Молодая гвардия "Единой России"

Знают или что-то слышали о движении 
"Россия молодая"

Знают или что-то слышали о движении "Наши"

4

население в целом – 32%

население в целом – 18% население в целом – 16%
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Молодежь и политика

К каким из этих организаций Вы относитесь положительно? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

К каким из этих организаций Вы относитесь положительно? (Карточка. Любое число ответов.)

5
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Молодежь и политика

К каким из этих организаций Вы относитесь отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

К каким из этих организаций Вы относитесь отрицательно? (Карточка. Любое число ответов.)

6
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Молодежь и политика

Молодежное движение «Наши»

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о существовании в России молодежно-
го движения «Наши»?

Вам приходилось или не приходилось слышать о деятельности молодежного движения «Наши» 
в вашем регионе? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании молодеж-
ного движения «Наши» – 23% опрошенных.)

Как Вы относитесь к молодежному движению «Наши» – положительно, отрицательно или безраз-
лично? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании молодежного движе-
ния «Наши» – 23% опрошенных.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Молодежное движение "Наши"

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые  о существовании в России 
молодежного движения "Наши"?

Вам приходилось или не приходилось слышать о деятельности молодежного движения "Наши" в 
вашем регионе? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании 

молодежного движения "Наши" - 23% опрошенных.*)

Как Вы относитесь к молодежному движению "Наши" - положительно, отрицательно или 
безразлично? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании 

молодежного движения "Наши" - 23% опрошенных.*)

* Доли респондентов, отвечавшие на этот и следующий вопросы в предыдущие годы:
23 мая 2005 - 15% опрошенных;
10 апреля 2006 - 31% опрошенных;
04 апреля 2007 - 34% опрошенных.

16

70

1 мая 2011

10

1 мая 2011

7

77

6
3
6
3

Молодежное движение "Наши"

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые  о существовании в России 
молодежного движения "Наши"?

Вам приходилось или не приходилось слышать о деятельности молодежного движения "Наши" в 
вашем регионе? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании 

молодежного движения "Наши" - 23% опрошенных.*)

Как Вы относитесь к молодежному движению "Наши" - положительно, отрицательно или 
безразлично? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании 

молодежного движения "Наши" - 23% опрошенных.*)

* Доли респондентов, отвечавшие на этот и следующий вопросы в предыдущие годы:
23 мая 2005 - 15% опрошенных;
10 апреля 2006 - 31% опрошенных;
04 апреля 2007 - 34% опрошенных.
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Молодежное движение "Наши"

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые  о существовании в России 
молодежного движения "Наши"?

Вам приходилось или не приходилось слышать о деятельности молодежного движения "Наши" в 
вашем регионе? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании 

молодежного движения "Наши" - 23% опрошенных.*)

Как Вы относитесь к молодежному движению "Наши" - положительно, отрицательно или 
безразлично? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал о существовании 

молодежного движения "Наши" - 23% опрошенных.*)

* Доли респондентов, отвечавшие на этот и следующий вопросы в предыдущие годы:
23 мая 2005 - 15% опрошенных;
10 апреля 2006 - 31% опрошенных;
04 апреля 2007 - 34% опрошенных.
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Молодежь и политика

Почему Вы положительно / отрицательно относитесь к движению «Наши»? 
(Открытый вопрос.)

отрицательно
(Задавался тем, кто отрицательно 
относится к движению «Наши», – 
3% опрошенных.)

положительно
(Задавался тем, кто положительно 
относится к движению «Наши», – 

6% опрошенных.)

данные в % от всех опрошенных

Нравятся идеи, лозунги, действия движения 
«Наши» 4

«Благородные цели»; «они идут по положительному 
движению пути, защищают интересы людей»; «пра-
вильные у них предложения и мышление правильное»; 
«тезисы неплохие»; «они организуют поездки для моло-
дежи по стране»; «одобряю их деятельность». 

Молодежь должна быть занята, 
 организована 1

«Молодежь надо занимать»; «хоть чем-то молодежь 
занимается»; «надо же молодежи организовываться»; 
«они заменяют комсомол»; «что хорошее, всё привет-
ствуется, чтоб не занимались наркоманией и пьянством». 

Другое 1

«Нормальные ребята»; «они патриоты»; «отвечают тем 
требованиям, которым надо»; «они активизируют моло-
дежь»; «так как люди занимаются политикой, у них есть 
стремление»; «из них будут расти кадры в нынешнюю 
политику»; «там наши спортсмены». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

данные в % от всех опрошенных

Бесполезная, бездеятельная организация 1

«Они ничего и не делают положительного для обще-
ства»; «много болтовни, нет дел»; «показуха»; «ну, я  
видел их последнюю акцию против коррупции – пол-
ный бред»; «ничего положительного от них не заме-
чаю»; «это паразиты общества». 

Надуманная, созданная сверху организа-
ция, исполнители чужой воли 1

«Кремлевская субсидированная организация»; «ве-
домые Путиным и Медведевым»; «они работают за 
деньги»; «это карманное движение молодежи»; «все 
прихлебатели, и из них не будет толку». 

Другое 1

«Их действия слишком навязчивы и не всегда 
оправданны»; «очень агрессивные и наглые»; «про-
пагандистское организованное движение скинхедов»; 
«по словам знакомых, отдыхают не совсем культурно, 
много пьют, общие палатки для мальчиков и девочек. 
Это запудривание мозгов молодежи, скорее». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1


